

## सुरक्षा

### इस्पात मंत्रालय

#### सुरक्षा

सेल ने सुरक्षा निष्पादन में अभिवृद्धि हेतु अपने एकीकृत संयंत्रों में रिस्क कंट्रोल ग्रेडिंग सिस्टम शुरू करने, संयंत्र के खतरनाक विभागों में सुरक्षा जांच करने एवं कार्यशाला और प्रशिक्षण आदि जैसे उपाय करने जैसे सतत् प्रयास किए हैं। इन प्रयासों से वर्ष 2002 की अपेक्षा वर्ष 2003 में चोट आदि लगने जैसी घटनाओं में 26 की कमी आई है।

### एनडीएमसी लिमिटेड

#### एनडीएमसी में सुरक्षा

एनडीएमसी की सभी परियोजनाओं में इसके अपने प्रशिक्षण केन्द्र हैं और इनमें खान व्यावसायिक प्रशिक्षण नियम के अनुसार अपेक्षित अब संरचनात्मक सुविधाएं उपलब्ध हैं। इन केन्द्रों में बुनियादी प्रशिक्षण, पुनश्चर्या प्रशिक्षण दस हेड के कर्मचारियों और ड्यूटी पर घायल होने वाले कर्मचारियों को भी प्रशिक्षण दिया जाता है।

एनडीएमसी की प्रत्येक परियोजना में सांविधिक अपेक्षाओं के अनुसार खनन, यांत्रिक एवं विद्युत प्रतिष्ठानों के लिए निरीक्षकों का नामांकन/नियुक्ति की जाती है। त्रिपक्षीय सुरक्षा समिति की बैठक नियमित रूप से वर्ष में एक बार मुख्यालय में की जाती है। खनन स्तरीय त्रिपक्षीय समिति की बैठक सभी कार्यरत खानों में की गई है। यह बैठक नियमित रूप से वर्ष में एक बार परियोजना स्तर पर, निगम कार्यालय के वरिष्ठ अधिकारियों डीजीएमएस के क्षेत्रीय अधिकारियों एवं यूनियन प्रतिनिधियों के साथ की



सुरक्षा अवार्ड

जाती है। जिसमें सुरक्षा निष्पादन का मूल्यांकन किया जाता है और उसकी सिफारिशों को कार्यान्वित किया जाता है।

सांविधिक रूप से अपेक्षित सभी आवधिक चिकित्सा जांच और अतिरिक्त परीक्षण समय पर किए जाते हैं। इसमें सभी नए कर्मचारियों, रोल पर पुराने कर्मचारियों की भी चिकित्सा जांच उनकी अधिवाषिकता से एक वर्ष पूर्व की जाती है।

वर्ष 2004-05 (अप्रै. से दिस. 2004) कोई धातक दुर्घटना नहीं हुई एवं कारपोरेट के सभी खान मिलाकर गंभीर रूप से घायल होने के 6 उदाहरण हैं।



आसपास की चिंता — नीलीबीदू, हैंगिंग ब्रिज

## फेरो स्क्रैप निगम लिमिटेड

### सुरक्षा

कर्मचारियों में सुरक्षा के प्रति जागरूकता लाने के लिए राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद के साथ-2 अन्य संस्थाओं के माध्यम से विभिन्न प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं। इसके अतिरिक्त, सभी इकाइयों और निगमित कार्यालयों में सुरक्षा दिवस का भी आयोजन किया जाता है। जिसमें कर्मचारी पूरे उत्साह से भाग लेते हैं और विजेताओं को उपयुक्त पुरस्कार दिए जाते हैं।

### मैगनीज़ और इण्डिया लिमिटेड

सतह के समीप अयस्क निक्षेपों के कम होने के साथ गहराई में खनन कार्य बढ़ता चला जा रहा है और उत्खनन कार्य अधिक से अधिक भूमिगत खनन के रूप में बढ़ रहा है।

इसमें अतिरिक्त पहलुओं की ओर ध्यान देने की आवश्यकता होती है जैसे कि अवलम्ब पद्धतियां, वायु संवाहक और उत्खनन से रिक्त हुए स्थानों का सही प्रकार भरण आदि। कर्मचारियों को निरंतर प्रशिक्षण दिए जाने पर बल दिया जाता है।

पिट सुरक्षा समितियों, वर्कमेन इन्सपेक्टरों, सुरक्षा निरीक्षकों तथा महाप्रबंधक (सुरक्षा) द्वारा खनन कार्य का नियमित रूप से निरीक्षण किया जाता है। सुरक्षा सप्ताह का आयोजन किया जाता है और प्रदर्शनियां लगाई जाती हैं ताकि सुरक्षित रूप से कार्य करने के लिए कर्मचारियों में सुरक्षा की आदत डाली जाए। सुरक्षा समितियों की नियमित रूप से बैठकें होती हैं। इन बैठकों में खनन कामगारों द्वारा असुरक्षित/लाप. रवाही से किए गए काम की पुनरावृत्ति को रोकने पर विचार-विमर्श किया जाता है। कम्पनी खानों में सुरक्षा एवं कार्यरत कर्मचारियों की सुरक्षा की ओर विशेष ध्यान देती है। कम्पनी ने सुरक्षा प्रतियोगिता में भाग लिया तथा 47 पुरस्कार जीते। कम्पनी को अपनी शुभगांव खान के लिए "न्यूनतम दुर्घटना बारम्बारता दर" के लिए वर्ष 2000-2001 सुरक्षा पुरस्कार प्राप्त हुआ।

### बर्ड ग्रुप की कम्पनियों

बर्ड ग्रुप में शामिल खनन कम्पनियां डीजीएमएस निर्देशों के अनुसार खानों और परिवहन सड़कों का सुरक्षा विनिमय के अनुसार अनुसंधान, सुरक्षा स्लोगन, अग्निशमन प्रदर्शन के लिए व्यवस्था, खनन कर्मचारियों को व्यावसायिक प्रशिक्षण और वार्षिक खान सुरक्षा सप्ताह का आयोजन और इसमें हिस्सा लेना आदि जैसे सुरक्षा उपाय करती है।